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„THE TRUTH" ABOUT ALEXANDRU MARGHILOMAN'S DEATH 
- Case study -

The death of Alexandru Marghiloman, a remarkable figure of the Romanian public 
life, with a laborious politica! activity in the last quarter of the 191

h century and the first 
two decades of the 201

h century, occurred „on Sunday [May 101
\ 1925], 5:40, in his castle, 

Albatros, near Buzău", and became a first-page subject in the national press, both in the 
capital city and the provinces. 

Among the many Romanian newspapers that wrote about the fatal event, the author 
of this paper chose the Adevărnl daily newspaper, one of the most representative 
publications in terms of circulation, coverage, balanced content, journalistic approach and 
diversity of infonnation. 

Adevărnl, founded by Alexandru Beldiman, was first published in Iaşi, in 
December 151

h, 1871 - April 151
h, 1872, then in Bucharest, coming out on and off, until 

December 301
h, 1937, when it was suppressed, together with other newspapers - Dimineaţa 

and Lupta - by the Goga - Cuza govemment. 
Relying on the ample articles in the said publication, mainly those published in May 

10-20, 1925, but also those published before and after the fateful event, the author renders 
a most truthful portrait of the Buzău politician. 

Besides the reports of journalists in Buzău and Bucharest, evocative articles were 
published and signed by prestigious publicists and journalists - Constantin Bacalbaşa, C. 
G. Costa - Foru, Barbu Lăzăreanu, B. Brănişteanu etc. Members' of Parliament speeches, 
letters and other documents of the late politician, some of them less known and not 
included in general or special works, were also published. 
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Preliminarii 
Moartea lui Alexandru Marghiloman, personalitate marcantă a v1eţu 

publice româneşti, cu o activitate politică laborioasă în ultimul pătrar de veac 
XIX şi în primele două decenii ale secolului XX, survenită „duminică [ 1 O mai 
1925], la orele 5,40 d.a., în castelul său Albatros, de lângă Buzău", a devenit 
subiect de prima pagină pentru presa naţională, atât din Capitală, cât şi din 
provmc1e. 

Din multitudinea gazetelor româneşti ce au relatat funestul eveniment, 
cotidianul Adevărul, unul dintre cele mai reprezentative publicaţii, ca tiraj, 
răspândire şi conţinut, a excelat, prin modul de abordare jurnalistic al 
subiectului, promptitudine şi diversitate a informaţiilor oferită cititorilor. 

Ziarul Adevărul, fondat de Alexandru Beldiman, a apărut la Iaşi, în 
perioada 15 decembrie 1871 - 15 aprilie 1872, apoi la Bucureşti, cu 
intermitenţe, până la 30 decembrie 193 7, când a fost suprimat, alături de alte 
gazete - Dimineaţa şi Lupta - de Guvernul Goga - Cuza. 

Bazându-se pe amplele articole inserate, în principal, din perioada 1 O - 20 
mai 1925, publicaţia a reuşit să creioneze atmosfera acelor vremuri dar şi un 
portret veridic al politicianului buzoian. 

Pe lângă reportajele realizate de redactori, la Buzău şi Bucureşti, sunt 
publicate articole evocatoare, semnate de prestigioşi publicişti şi ziarişti -
Constantin Bacalbaşa, C. G. Costa - Foru, Barbu Lăzăreanu, B. Brănişteanu 
ş.a., discursuri ale unor parlamentari, dar şi scrisori şi alte documente 
aparţinând defunctului politician, unele mai puţin cunoscute sau neincluse în 
lucrări generale sau speciale. 

Reflecţii jurnalistice şi memorialistice 
La 24 oct. I 6 nov. 1918, Guvernul condus de Alexandru Marghiloman 

este înlăturat de rege, în momentul când victoria aliaţilor devenise certă. În 
aceste condiţii, fostul prim-ministru şi şeful Partidului Conservator Progresist 
s-a simţit profund jignit, socotindu-se victima unei „lovituri de stat" dată în 
favoarea lui I. C. Brătianu. 

Însuşi Nicolae Iorga, redutabil adversar al germanofililor şi 
colaboraţioniştilor, apreciază prin autoritatea sa că: „Alexandru Marghiloman a 
fost tragica victimă a unor grozave împrejurări [ ... ] o podoabă a vieţii noastre 
politice" 1

• 

După demiterea guvernului, au urmat atacurile furibunde ale rivalilor 
politici, în special a liberalilor şi averescanilor, care l-au stigmatizat cu 
calificative precum „omul nemţilor'', „trădător de ţară'', „colaboraţionist" etc. 
Totodată, se simt primele semne ale începutului dezintegrării Partidului 

1 „Neamul Românesc", an 20, nr. 109, din 13 mai 1925, p. I. 
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Conservator Progresist, pe care îl întemeiase la 1/ 14 decembrie 1918. Scăderea 
în popularitate a lui Alexandru Marghiloman este reflectată şi în rezultatele 
alegerilor parlamentare din 1922, când nu a obţinut niciun mandat, partidul 
ieşind astfel, practic, de pe scena politică. Toate aceste frustrări au condus, 
implicit, şi la agravarea stării precare de sănătate a lui Alexandru 
Marghiloman, pe care (la 17 octombrie 1924) medicii îl diagnosticaseră cu 
cancer la pancreas. Prin urmare, după cum notează gazetarii de la Adevărul, 
„după o şedere de 4 luni, în Austria, unde a fost în căutarea somităţilor de la 
facultatea de medicină din Viena, Al. Marghiloman s-a înapoiat în ţară, la 17 
februarie a.c., descinzând direct la [Vila] Albatros"2

• 

În ediţia din 10 mai 1925, Adevărul strecoară o informaţie, la rubrica 
„Ştiri diverse" despre starea de sănătate a politicianului buzoian: ,,În mersul 
boalei d-lui Alexandru Marghiloman n-a intervenit nimic nou în ultimele 24 de 
ore. Din informaţiile căpătate de la Albatros, astăzi la ora 12, rezultă că 

bolnavul a petrecut o noapte bună şi că n-a intervenit nimic alarmant. D. 
Marghiloman continuă să nu primească decât pe medici şi pe membrii 
familiei "3

• 

În timp ce liderul lor era în plină agonie, unii din membrii Partidului 
Conservator Progresist făceau demersuri pentru fuziunea cu Partidul Poporului, 
urmând ca noua formaţiune politică să fie condusă de Alexandru Averescu. 

Despre acest moment, memorialistul M. Theodorian - Carada notează: 
„Când a revenit în ţară prăpădit [Al. Marghiloman - n.n.], mulţi din Progresişti 
ar fi voit să se grăbească să fuzioneze cu Averescu.( ... ) Îmi dam perfect seama 
că Marghiloman se duce şi tot aşa cum în 1924 îl zoream să fuzioneze, acum 
doream să fie lăsat în pace ca să intre în mormânt ca Şef al Progresiştilor. ( ... ) 
Ca să nu-l mai mâhnească nimeni cerându-i să se decapiteze, m-am dus şi la 
Generalul Averescu. I-am spus că Marghiloman nu se mai face bine şi l-am 
rugat să nu mai insiste a se face imediat fuziunea, ci să-l lăsăm să moară şef aşa 
cum şi-a dorit să trăiască. Mişcat, Generalul m-a asigurat că nu el, ci câţiva 
progresişti pe care mi i-a numit sunt cei grăbiţi4 . 

Şi, într-adevăr, Adevărul, din 12 mai 1925, consemna, astfel, decesul 
politicianului buzoian: „Duminică la orele 5,40 d.a. s-a stins Alexandru 
Marghiloman, în castelul său Albatros, de lângă Buzău. ( ... ) Cu toate îngrijirile 
ce i s-au dat, necruţătoarea boală n-a putut fi oprită. În ultimele săptămâni, 
starea fostului prim-ministru a fost mult agravată. Defunctul, cu toată starea 
rea, şi-a păstrat cunoştinţa până aproape în ultimele momente. Noaptea de 

2 „Adevărul", 38, nr. 12703, din 12 mai l 925, p. 4. 
3 Ibidem, nr. l 270 l, din I O mai, p. 4. 
4 M. Theodorian - Carada, Efimeridele, Însemnări & amintiri. 1908-1928, Tipografia 

„Serafica" Săbăoani,jud. Roman, 1937, p. 128-129. 
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sâmbătă spre duminică a fost grea. Spre dimineaţă a adormit puţin. Agonia 
propriu-zisă a început duminică la amiază. A fost o agonie lentă, liniştită. 

La orele 5,40, fostul preşedinte de consiliu şi-a dat sfârşitul". 
Vestea morţii lui Alexandru Marghiloman a fost comunicată imediat 

telefonic „primului-ministru, d-lui ministru Tătărescu şi d-lui dr. Angelescu, de 
către d. St. Bellu, prefectul judeţului Buzău"5 . 

În aceeaşi ediţie cotidianul Adevărul se deschide cu un articol-eseu, 
semnat de B. Brănişteanu, prin care se evocă figura marelui dispărut: „Cu 
Alexandru Marghiloman se stinge ultimul reprezentant al unei generaţiuni de 
mari talente politice şi parlamentare. Ca orator, Marghiloman a fost o 
ilustraţiune a tribunei române. 

( ... ) Mulţi l-au considerat ca un arbiter elegantiarum în lucrurile 
exterioare. El a fost unul şi în cele interioare, sufleteşti. Gustul pentru măsură 
în toate, frumuseţea formei, repudierea gestului mare, care cade lesne în 
exageraţiune, corectitudinea literară, caracterizează toate cuvântările sale. 
Nimeni nu va găsi în ele acel abuz de fraze mari, care asigură succese ieftine. 
( ... ) Marghiloman a fost astfel un reprezentant clasic al acelei retorice care este 
un produs al experienţei parlamentare englezeşti, retorică cu totul conţinută, la 
care argumentaţia primează asupra tăriei cuvântului şi la care focul 
temperamentului e ţinut în frâu de puterea raţiunii. 

Toate aceste calităţi ale talentului său trebuiau să-l aşeze în mod natural 
pe Alexandru Marghiloman în rândurile junimiştilor. ( ... ) Prin aceeaşi 

reacţiune, junimiştii s-au alipit de conservatori şi au fost adversari hotărâţi, 
înverşunaţi ai partidului liberal, - nu ai liberalismului, cum s-a crezut şi se 
crede greşit încă şi astăzi. 

Dacă se consideră în lumina acestor împrejurări activitatea politică a lui 
Marghiloman, - ea poate fi definită într-un cuvânt: a fost, în fondul ei, o 
politică europeană. 

( ... ) Acolo la Albatros, odată cu liniştea binefăcătoare a morţii ce s-a 
coborât asupra lui Marghiloman, s-a încheiat şi tragedia unui om. ( ... ) În 
vederea acestui tragic sfârşit, istoria, judecătoarea tuturor oamenilor publici, îşi 
va da într-o zi verdictul şi ne îndoim că ea va da toată vina nedreptăţii a cărei 
victimă Marghiloman a fost, exclusiv asupra împrejurărilor grele şi noi, născute 
din frământarea războiului"6 . 

În aceeaşi pagină este publicată „Activitatea politică a lui Alexandru 
Marghiloman, Câteva date biografice", din care cităm finalul articolului: ,,În 
timpul din urmă, noi perspective politice se deschiseseră lui Alexandru 

„Adevărul", 38, nr. 12703, din 12 mai 1925, p. 4. 
6 Ibidem, p. I. 
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Marghiloman. Părea tot mai probabil că se va face apel la capacitatea lui 
necontestată, la talentul lui recunoscut şi admirat până şi de duşmanii săi. 

Moartea a pus capăt tuturor acestor perspective şi speranţe. Ea va potoli 
patimile şi va permite o mai dreaptă judecare a lui Alexandru Marghiloman"7

. 

P~ ultima pagină a gazetei, sub titlul „Moartea lui Alex. Marghiloman - o 
figură reprezentativă a politicii româneşti", semnatarul articolului, Scriptor, 
menţiona: „Se apropie de sfârşit strălucita pleiadă, care a ilustrat viaţa politică 
a României înainte de război. Puţini au mai rămas, şi puţini din cei ce au fost, 
au întruchipat atât de strălucit însuşirile alese ale geniului poporului românesc, 
în măsura în care le-a întrunit decedatul de ieri de la Vila Albatros. ( ... ) Lovit 
de boală, Alexandru Marghiloman nu dădea nimănui impresia că se simte 
răpus. Dispoziţiile testamentare trebuiesc explicate prin firea lui metodică şi 
armonică: îi plăcea ca toate, în viaţă ca şi în vederea morţii, să fie din timp şi 
agale aranjate. 

Până acum vreo 4 - 5 săptămâni mai credea că va scăpa. De atunci însă, 
în faţa efectelor distrugătoare ale bolii, a început să-şi dea seama că moartea se 
apropie. . 

Unui prieten, venit la acea epocă la vilă, şi cu care s-a plimblat prin parc, 
Alexandru Marghiloman i-a spus: 

- Acum, când se apropie timpul să trec dincolo, privesc cu mulţumire 
spre acest Albatros. Fiecare fir de iarbă, fiece rămurică de aici, a luat fiinţă 
prin mine. 

Şi mai departe, oprindu-se în faţa a trei plopi uriaşi, a spus: 
- Niciodată n-am înţeles ce vor aceşti prieteni, cu foşnetul lor sumbru, în 

nopţile întunecoase de toamnă. Mi se pare însă că se apropie vremea când voi 
înţelege şoapta lor înţeleaptă. 

Iar seara, când conversaţia era dusă cu destulă vioiciune de către invitaţi, 
Marghiloman, părând cu desăvârşire străin de ea, a proferat, în franţuzeşte, 
cuvintele: 

- În lumea Apusului, îşi face tot mai mult drum ideea că celor ce suferă 
prea mult trebuie să li se curme suferinţa. Aceasta înseamnă un mare progres 
în concepţia morală a lumii"8

• 

În aceeaşi pagină a ziarului, este reprodus „Textul scrisorii cu ultimele 
dorinţi ale defunctului'', precum şi informaţii despre organizarea ceremoniei de 
înmormântare: „La orele 7 seara, d-na Maria Marghiloman a deschis, în 
prezenţa membrilor familiei, o scrisoare prin care defunctul îşi exprimă 

ultimele dorinţi. Plicul purta următoarea inscripţie, pe care o redăm întocmai: 
Se va deschide pe dată după deces, de familie, spre întocmai îndeplinire. A. M 

7 Ibidem, p. I - 2. 
8 Ibidem, p. 4. 
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Iată acum şi scrisoarea: 
25 Septembrie 1924 

V. Frîncu 

„Voinţa mea expresă este ca trupul meu să nu fie mutilat. Am închis 
ochii? Pace bună. Nu voesc autopsie şi alte zgândăreli ca să se ştie mai adânc 
de ce am murit. 

Nu voesc paradă militară, nici măcar un pichet de onoare. Cer stăruitor 
aceasta. 

Nu voesc să se ţie discursuri, nici acasă, nici la cimitir. Doresc o 
înmormântare de tot simplă. Trupul va fi aşezat în hall-ul locuinţei noastre; 
odaia este bună, deoarece nu are oglinzi şi nu are nevoie de a introduce odiosul 
postav negru. 

Ceremonia se va face acasă de unde cortegiul va pomi direct la groapă. 
Totul se va petrece într-o dimineaţă, între 10 - 12 jum. ore; aşa se va cruţa 
timpul tuturor. 

Caii vor continua să alerge sub numele lui Mihai Deinbeck. Prea multe 
interese sunt legate de industria unui grajd de curse ca din simplă ipocrizie ele 
să fie lovite. A doua zi de înmormântare caii vor apare la Hipodrom. 

Jockey-Club-ul îmi va nota un «Mersi»'"9
. 

Într-adevăr. în mare parte, dispoziţiile testamentare au fost respectate, 
după cu reiese din acelaşi articol. 

La Vila „Albatros··, ,.corpul defunctului a fost aşezat pe un divan în odaia 
din stânga hall-ului, într-o profunziune de flori naturale, albe. 

«Odiosul postav negru» a fost înlăturat. Doar la intrarea în vilă, străjuiesc 
două steaguri negre. 

A doua zi, luni, la ora l d.a. s-a oficiat un serviciu religios la vilă, de 
către episcopul Ghenadie, înconjurat de soborul preoţilor din oraşul Buzău" 10 • 

În aceeaşi după-amiază, la orele 3 d.a., vagonul mortuar este ataşat 
expresului de Cernăuţi, care ajunge la Bucureşti la 5,45 d.a., corpul defunctului 
unnând să fie depus la domiciliul său din strada Mercur nr. 14. 

Între timp, peste o sută de membri ai clubului progresist din Capitală au 
decis înştiinţarea telegrafică a organizaţiilor din provincie, pentm a trimite 
delegaţi la înmormântare. De asemenea, s-a convenit ca Ion Mitilineu ( 1868 -
1946 ). viitor ministru de Externe (1926 - 1927) în Cabinetul A vercscu, „să 
intervie pe lângă membrii familiei, cu rugămintea ca Înmormântarea să aibă 
loc miercuri dimineaţă, la orele 1 O, În loc de marţi, cum s-a anunţat. Aceasta 
pentru ca organizaţiile din provincie să poată întovărăşi până la ultimul locaş 

c: I I „' ' pc şe1u or . 

q lhidem. 
111 lhidem. 
11 lhidem. 
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Guvernul Coandă a hotărât să fie reprezentat la înmormântarea lui 
Alexandru Marghiloman prin N. N. Săveanu, ministrul Sănătăţii Publice, 
întrucât defunctul era preşedinte al „Crucii Roşii". 

În ediţia din 13 mai 1925 a ziarului Adevărul, se reiterează articolele din 
numărul precedent, adăugându-se un reportaj cu aducerea rămăşiţelor 

pământeşti ale lui Alexandru Marghiloman în Capitală. 
Din reportaj aflăm că, pe peronul Gării de Nord, în faţa salonului de 

recepţii, se aflau numeroase personalităţi ale vieţii politice româneşti, dintre 
care menţionăm câteva: Al. Vaida - Voievod, fost prim-ministru, Ion 
Cămărăşescu, Ion Mitilineu, foşti miniştri, Fălcoianu, secretarul general al 
preşedinţiei Consiliului de Miniştri, generalii Er. Nicoleanu, prefectul poliţiei, 
şi Aristide Razu, membru al societăţii „Junimea" din Iaşi şi politician junimist, 
Emil Petrescu şi Dem. Dobrescu, foşti primari ai Capitalei, Bălăceanu-Stolnici, 
Nicolae Fleva, Grigore Filipescu, Trăznea - Greceanu, directorul protocolului 
din ministerul de externe, Marius Theodorian Carada ş.a .. 

Din vagonul mortuar au coborât Maria Marghiloman, Pic Ferechide, fost 
prefect de Buzău şi nepot al defunctului, Ulise Petrescu, Panait Vizanti, şef al 
organizaţiei judeţene Botoşani a Partidului Conservator Progresist, şi un preot 
din Buzău. 

Cu acest prilej, arhiereul Teofil Mihăilescu, împreună cu doi preoţi, a 
oficiat o slujbă religioasă, după care cortegiul funerar s-a îndreptat spre 
domiciliul defunctului din strada Mercur nr. 14 12

• 

Adevărul de joi, 14 mai 1925, se deschide cu câteva amintiri despre 
Alexandru Marghiloman, consemnate de Constantin Bacalbaşa, cuprinzând 
perioada anilor 1914-1920, din care cităm câteva: 

„1914. Două sau trei zile după Consiliul de Coroană ţinut la Sinaia în 
1914, eram în holul casei din strada Mercur. 

Eram mai mulţi. 
Alexandru Marghiloman era atunci partizanul hotărât al neutralităţii, dar 

al unei neutralităţi binevoitoare Germaniei. 
Avea cuvinte vehemente pentru acei care împingeau la război. Guvernul 

îl judeca sever. Fără să afirme ceva categoric, rezulta din încrederea cu care 
vorbea, cum că era apropiată schimbarea guvernului şi alcătuirea unui guvern, 
fie sub preşedinţia lui Titu Maiorescu, fie a lui Petre Carp. 

Vorbea cu un ton ameninţător pentru acei care se opuneau vederilor 
regelui Carol. 

Pe regele Carol îl apăra, apoi ne spuse: 

12 „Adevărul", 38, nr. 12704, din 13 mai 1925, p. 4. 
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- Fireşte că în 20 de ani ţara aceasta mică are să fie neîndestulătoare, va 
trebui să o mărim. N-o să mai putem trăi înlăuntrul graniţelor de astăzi. 

Aceasta i-am spus-o şi regelui Carol. Iar regele Carol mi-a răspuns: 
- Ceea ce spui dumneata este foarte adevărat, dar n-a sosit încă vremea ca 

să luăm acum Ardealul. Acum trebuie să profităm de împrejurări, pentru ca să 
luăm înapoi Basarabia. 

Ardealul îl vom avea negreşit, dar mai târziu, când va fi lichidat Imperiul 
Austro - Ungar, cu concursul Germaniei. Atunci Germania va lua părţile 

germane ale Austriei iar România va lua ţinuturile locuite de români. Dar 
românii trebuie să aibă răbdare şi să aştepte. 

1915. Lupta este crâncenă în Partidul Conservator. Nicu Filipescu, urmat 
de fruntaşii Const. Olănescu, Barbu Delavrancea şi alţii ies din partid sau, mai 
bine zis, proclamă partid conservator pe acela care urmează pe Nicu Filipescu. 

Marghiloman îşi apără şefia cu cea mai mare energie. Un congres al 
Partidului Conservator este convocat în sala Liedertafel pentru ca să aleagă 
între Marghiloman şi Filipescu. Dar Marghiloman triumfă şi congresul îi dă 
majoritatea. 

Alexandru Marghiloman este ţinta celor mai violente atacuri din partea 
celeilalte fracţiuni a partidului conservator. Manifestaţiuni de stradă sunt 
organizate împotriva lui. Într-o duminică, pe când cetele de manifestanţi se 
îndreaptă vociferând către locuinţa sa din strada Mercur - unde sparg câteva 
geamuri - Alexandru Marghiloman se plimbă singur pe stradă, sfidând această 
furtună. 

Actele de curagiu liniştit le făcea adesea. 
1916. Războiul a fost declarat. De acum steaua lui Alexandru 

Marghiloman păleşte. Toţi cei care au susţinut intrarea în război alături de 
germani, cât şi neutralitatea binevoitoare germanilor trebuie să iasă din viaţa 
politică a României. 

Atâţi oameni de valoare, şi Alexandru Marghiloman din numărul lor, 
sunt osândiţi morţii preventive. 

Dar. .. Petre Carp a prezis armatelor române înfrângerea şi sunt oameni 
care speră încă ... Speranţele lor se realizează. E grozav să fii pus în cumpănă de 
a muri din gloria ţării tale sau de a trăi din zdrobirea ei. 

Când ultima bătălie de pe Argeş este pierdută iar annatele gennane sunt 
la porţile Capitalei, panica intră în suflete. 

Alexandru Marghiloman, marele hulit de ieri, este marele erou de astăzi. 
El este speranţa, el este refugiul, el este salvarea. 
În curtea lui, în saloanele lui, în remizele lui se îngrămădesc sutele şi 

miile de deznădăjduiţi! Câteva zile în şir Alexandru Marghiloman a fost 
arbitrul şi dictatorul. Întreaga laşitate a Bucureştiului este la picioarele lui. 

În salonul vast şi principal, cine nu este?! 
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Liberali bătrâni, vechi stâlpi de câte 50 şi 60 de ani ai partidului, militari 
în retragere, doamne tinere şi bătrâne şi alţii şi alţii, se îngrămădesc, se îndeasă, 
imploră, blestemă, laudă geniala prevedere a marelui om de faţă, aruncă 

imprecaţiuni pline de fulgere împotriva idolilor de până ieri, autori ai 
războiului. 

( ... ) Un bătrân liberal fost, fost şi iar fost în tot felul de demnităţi înalte, 
spumegă. 

- Închipuieşte-ţi domnule Marghiloman, ei au plecat iar pe mine un vechi 
şi devotat liberal, m-au lăsat în Bucureşti. 

Alexandru Marghiloman îi răspunde: 
- Dumneata trebuie să ştii mai bine cine sunt liberalii. 
1918. Este salvatorul! 
Armata română trebuie dezarmată, dar câteva unităţi trebuie să mai 

rămâie. 

Oricum va fi judecat acest om în Istorie, să nu uităm că fără dorul lui de 
ţară n-am fi avut o armată care să respingă cetele lui Bela Kun şi să intre 
victorioasă în Budapesta. 

Şi câteva luni mai târziu, atunci când era în plină putere politică, când, 
după ce intrase în Basarabia, se pregătea să intre în Bucovina, vine lovitura de 
măciucă. 

Cade surprins iar intimilor care se îngrămădesc ca să ceară explicaţii, le 
răspunde liniştit: 

- Ultimul cuvânt nu este spus. 
1920. Alegerile făcute de ministerul Văitoanu dau acea cameră ţărănistă 

din care a născut Federaţia. Marghiloman este ales şi el deputat al Capitalei. 
Când văzu fizionomia acestui lucru nou, exclamă: 

- lată întâia Dumă. 
În timp de patru ani se înşelase de două ori" 13

. 

În pagina a 3-a ale aceeaşi ediţii, Adevărul, inserează, sub titlul „De la 
Cameră. În memoria Alexandru Marghiloman", discursul deputatului dr. 
Nicolae Lupu, membru în conducerea Partidului Naţional Ţărănist: „Prin 
moartea lui Alexandru Marghiloman, tribuna parlamentară pierde una din cele 
mai strălucite podoabe ale sale. 

Viaţa publică a ţării pierde un om de o cultură aleasă, de un caracter 
integru, de o probitate şi de o loialitate fără pereche, de o experienţă bogată, iar 
Coroana pierde un sfetnic preţios, în grelele împrejurări prin care trecem. 

România nu va uita că Basarabia a fost alipită la trupul sacru al Patriei 
prin graţia lui Marghiloman, vorbind în numele poporului românesc. 

13 Jbidem,nr.12705,din14mai 1925,p. l. 
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Pentrn aceea partidul ţărănesc se asociază la doliul ţării, la doliul 
partidului politic al cărni şef a fost, la jalea familiei şi al numeroşilor şi 

devotaţi lor săi prieteni" 1 ~. 
La închiderea ediţiei, pe ultima pagină, se publică un amplu reportaj de la 

„Funeraliile lui Marghiloman'', din care cităm un fragment: „Solemnă în 
simplicitatea ei, înmormântarea rămăşiţelor pământeşti ale aceluia care a fost 
Alexandrn Marghiloman s-a transformat în funeralii naţionale, ferită însă de 
aportul oficialităţii. 

Fără exagerare, se poate spune că această înmormântare a fost una din 
cele mai mari, din câte a văzut Capitala. Şi aceasta fără participarea 
autorităţilor, cu complexul de lume şi forme. N-a fost decât populaţia 

Bucureştiului. reprezentată prin toate clasele ei sociale. 
Bucureştiul a făcut astfel în mod solemn, un act de dreptate, celui pentrn 

de-a pururea dispărut. ( „.) Prinţul moştenitor, Patriarhul, miniştrii, diplomaţii 
străini, înalţii magistraţi, generali, toată elita socială şi intelectuală a Capitalei 
era prezentă. („.) Mai erau de faţă delegaţiuni ale «Crucii Roşii» şi ale 
Partidului Progresist din întreaga ţară: de asemenea, toţi parlamentarii ţărănişti. 

(.„) Serviciul religios a fost oficiat de Patriarhul dr. Miron Cristea, 
înconjurat de arhiereul Teofil Mihăilescu, protoiereul Chiriac Bidoianu, doi 
preoţi de la biserica din vecinătate. un preot din Buzău şi doi diaconi. ( ... ) 
Cortegiul a străbătut apoi străzile Carol, 11 Iunie, Parcul Carol, şoseaua Şerban 
- Vodă. până la Cimitirnl Bellu, unde s-a făcut înhumarea în cavoul familiei, în 
tăcerea impresionantă a miilor de cetăţeni de toate categoriile sociale, 
descoperiţi cu pietate şi veneraţiune în faţa aceluia care a fost Alexandru 
Marghiloman" 15

• 

Peste ani, M. Theodorian - Carada, avocat, om politic şi scriitor (n. 1868 
- m. 1949, Craiova), un apropiat al lui Alexandru Marghiloman şi participant la 
funestul eveniment, consemna în amintirile sale: „Peste câteva zile, la I O mai 
1925, odată cu apusul soarelui, s-a stins şi Alexandru Marghiloman. A voit o 
îngropăciune simplă, fără niciun fel de pompă. Măreţia înmormântării lui a 
făcut-o mulţimea ce din respect şi recunoştinţă pentrn un mare nedreptăţit, i-a 
făcut cortegiul funerar cel mai impunător ce a trecut vreodată pe stradele 
Bucureştiului. 

L-a prohodit Patriarhul care, după sfârşitul slujbei, a venit direct la mine 
de mi-a strâns mâna, zicându-mi tare: «Dumnezeul să-l ierte, că lumea prea a 
fost rea cu el!». M-am închinat adânc, aruncându-mi ochii spre miniştrii în 
funcţiune, care stăteau lângă mine şi-l auziseră. Cuvintele acestea ca fulgerul 
au trecut din gură în gură. Au devenit astfel singura cuvântare funebră ce s-a 

14 Ibidem, p. 3. 
15 Ibidem, p. 4. 
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pronunţat, pentru că pe aceasta nu a putut-o opri Marghiloman prin testament. 
Se cuvenea să iasă din gura unui arhiereu, fiindcă Marghiloman era un 
credincios, ce nu adormea seara până nu-şi făcea o rugăciune şi a murit 
creştineşte" 16

. 

Între timp, conform unei ştiri ale aceleaşi gazete, se anunţa că, după 
funeralii, „membrii partidului progresist se întrunesc astăzi, la orele 5, în 
localul clubului, pentru a aviza asupra situaţiei create prin decesul lui 
Alexandru Marghiloman. 

Cei mai mulţi sunt de părere că partidul să-şi păstreze, pentru moment cel 
puţin, individualitatea, sub diriguirea unui comitet provizoriu. Sunt alţii care 
preconizează înscrierea in corpore în Partidul Poporului condus de d. general 
Averescu" 17

. 

Ecouri 
Ediţiile din zilele următoare ale cotidianului Adevărul inserează în 

cuprinsul lor evocări ale marelui dispărut, scrisori şi documente ale lui 
Alexandru Marghiloman, care reliefează cu pregnanţă caracterul şi atitudinea 
politicianului buzoian. 

Prima pagină a Adevărului, din 15 mai 1925, se deschide cu „O scrisoare 
a lui Al. Marghiloman" adresată, la 19 ianuarie 1924, fruntaşului progresist 
Mircea Arapu, fost deputat şi primar al oraşului Botoşani, în care, printre altele, 
încearcă să demitizeze „legenda «guvernului impus de Mackensen»": „Când 
mă gândesc că, ani de-a rândul, am fost înfăţişat ca omul lui Mackensen şi 

«Figaro» a fost pus să scrie că am fost impus de Mackensen pentru a pune sub 
acuzare «patrioţi pentru că declaraseră războiul», nu pot să uit că atunci, când 
[Ludovic] Mircescu (om politic, fost ministru al Apărării Naţionale - n.n.) a 
venit să mă caute din partea regelui şi a negociat cu germanii plecarea mea, 
ultimul cuvânt al lui [Richard von] Ki.ihlmann (diplomat şi industriaş german, 
negociator al Păcii de la Bucureşti din 7 mai 1918 - n.n.) a fost: «surtout ne 
montez pas dans cette galerre» («Mai ales nu te urca în corabia aceasta» - nota 
trad. )" 18

• 

Acuzat de colportare, împreună cu ocupanţii germani şi austro-ungari, 
privind schimbarea dinastiei, Alexandru Marghiloman îşi reafirmă loialitatea 
faţă de rege: „Îmi amintesc, apoi, că înapoindu-mă la Bucureşti cu misiunea de 
a îndulci faimoasele preliminarii de la Buftea, TOATĂ LUPT A MEA S-A 
DAT PENTRU MENŢINEREA REGELUI, a cărui plecare, până la pacea 

16 M. Theodorian - Carada, op. cit., p. 129. 
17 „Adevărul", 38, nr. 12705, din 14 mai 1925, p. 4. 
18 Ibidem, nr. 12706, din 15 mai 1925, p. l. 
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generală, Cartierul General german (citeşte Ludendorf; şi a revenit de trei ori 
cu această cerere) - o pretindea. 

După ce câştigasem cauza, cu preţul unor eforturi imense, tot Kilhlmann 
mi-a spus, pentru a încheia: 

-Aveţi pe rege i'n mână; ce vreţi sâfaceţi cu el? 
- Îl păstre::. 
- Prea bine, dar d-voastră. cel dintâi, veţi suferi din cau::a aceasta! 
lată, scumpe prietene, ce se numeşte, cu bună credinţă la noi, un guvern 

impus de învingător 19 • 
Afirmaţiile lui Alexandru Marghiloman sunt susţinute şi de 

memorialistul M. Theodorian - Carada: „La 13 aprilie, Arhiepiscopul 
[Raymund] Netzhammer îmi spunea că a fost pe la Împuternicitul Austriei. Îi 
dase ca lucru absolut pozitiv, că Gern1ania stăruie la Viena să dea României un 
arhiduce, drept Rege, «fiindcă cei din Berlin nu au nicio încredere în Regele 
Ferdinand». Marghiloman s-a luptat voiniceşte. A reuşit să apere dinastia şi să 
salveze oştirea de dezarmare. Când se va face istoricul tratativelor din 
primăvara lui 1918, se va şti cu câtă diplomaţie s-a slujit de Austria ca să 
împiedice detronarea Regelui şi de Gennania, în chestia munţilor şi până la un 
punct în favorul Dobrogei"20

. 

În pagina a treia a cotidianului AdevăruP 1, sunt reproduse fragmente din 
testamentele lăsate de Alexandru Marghiloman. ce ,.au fost deschise ieri la 
Tribunalul Ilfov de către d. judecător Radovan'', de faţă fiind ,.Maria 
Marghiloman, soţia defunctului, asistată de d. avocat Stoianovici, d-nii [Mihai 
N.] Butculescu, Mihail Ferechide (grafiat şi Pherekyde - n.n.), Jean Ferechide, 
rude apropiate ale fostului prim ministru". 

„La sfârşitul ultimului codicil, Alexandru Marghiloman a scris 
următoarele: 

«În viaţă poate că am comis mai multe greşeli decât cred. Opinia publică 
să rămână încredinţată că totdeauna am fost şi am rămas un bun român. 

În pragul morţii trimit salutul meu călduros bunilor prieteni. care m-au 
urmat în cariera mea politică»''22 . 

Şi în zilele următoare, Adevârul continuă să publice articole evocatoare 
despre Alexandru Marghiloman, sub semnătura unor personalităţi ale vieţii 

publice româneşti. 
Spre exemplu, în numărul din 16 mai 1925, C. G. Costa - Foru scrie, în 

articolul ,,Al. Marghiloman. Opinie şi simţire": ,,Ieri trădător. - azi patriot de 

19 Ibidem. 
20 M. Theodorian - Ca rada. op. cit.. p. 81. 
21 ,.Adevărul". 38. nr. 12706. din 15 mai 1925. p. 3. 
22 Ibidem. 
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seamă; ieri odios şi mort politiceşte - azi regretat şi imortalizat chiar de foştii 
săi adversari. Nedreptăţitul de ieri este azi mai mult decât reabilitat, e 
apoteozat! 

Adevărul este că patima politică, în diversele ei manifestaţiuni, unele mai 
urâte ca altele, se năpăstuise împotriva acestui om de mare valoare, pentru 
mulţi concurent redutabil în calea puterii. ( ... ) I-am luat apărarea, printr-un 
articol intitulat Pro Marghiloman, articol în care îl apăram de inepta şi 

nedreapta acuzaţie de trădare, pe care atâţia i-o aruncau în faţă, unii din patimă, 
alţii din pură ignoranţă, dar de care azi nu se mai vorbeşte. 

Ce frumos s-a apărat el însuşi d-această acuzaţie de la tribuna Camerei, 
când pentru ultima dată a vorbit după această tribună"23 . 

În ediţia din 17 mai 1925, este inserat articolul-eseu „Om mare pe gratis" 
(semnat „I. T.") în care sunt relevate câteva trăsături morale ale marelui om 
politic: „Multe bune şi frumoase, ca şi ceva cusururi, se vor găsi lui Alexandru 
Marghiloman. E însă una din acele bune şi frumoase pe care mă grăbesc a o 
semnala căci am, nu ştiu de ce, impresia că nimeni nu va releva-o, şi anume că 
acest mare bărbat politic n-a costat nimic pe ţară. E unul din prea puţinii, foarte 
prea puţinii care, dând ce-a putut, n-a cerut în schimb nicio jertfă, nici măcar o 
plată. ( ... ) Nu era în firea lui să fie lacom, poftitor, mecena cu banii statului, 
proteguitor de afaceri, fondator de dividende, împărţitor de pomeni. Poate de 
aceea a avut un partid mai mic decât se cădea"24 • 

Ultimul număr al cotidianului Adevărul, ce încheie şirul articolelor 
evocatoare privindu-l pe Alexandru Marghiloman, este datat 20 mai 1925, 
relevând o altă latură a personalităţii marelui om politic, mai puţin cunoscută 
marelui public - umorul strecurat în oratoriile sale parlamentare. 

Gazetarul Barbu Lăzăreanu remarca, în articolul intitulat „Humorul lui 
Marghiloman", disponibilităţile acestuia de a utiliza în cuvântările sale tonul 
ironic, persiflarea, expresiile şăgalnice, aducând, în acest sens exemple 
edificatoare. 

În opinia jurnalistului, „prin talentu-i de mare orator, dintr-ale căror 
discursuri, pasagii nenumărate merită să fie anexate literaturii, Marghiloman a 
izbutit să dea vioiciune şi temelor celor mai puţin simpatice. 

Dar dacă nu era vorba de vreo reformă menită să zgârie câtuşi de puţin 
privilegiile clasei sale, ci de un paleativ, de ordin gospodăresc mai mult decât 
de ordin politic, în demonstrările pline de substanţă ale lui Marghiloman, 
abundau atunci şi dictoanele, ironia devenea atică (fină - n.n.), inteligenţa lui 

23 „Adevărul", 38, nr. 12707, din 16 mai 1925, p. l. 
24 Ibidem, nr. 12708, din 17 mai 1925, p. l. 
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găsea glume discrete şi termeni festivali, metafore duioase în sprijinul 
rigidităţii faptelor şi al cifrelor"25

. 

Concluzii 
La moartea sa, ziarul ploieştean Săptămâna din 17 mai 1925, care „nu i-a 

împărtăşit credinţele politice, îşi mărturiseşte adânca-i părere de rău ce o 
resimte în faţa groapei deschise a aceluia care a fost Alexandru Marghiloman. 
Om de lume, de carte şi de talent, şeful Partidului Progresist a avut adesea un 
important rol de conducător în treburile politice ale ţării. Orator cuceritor, 
verbul lui elegant aducea o notă de occidentalism şi de superioară civilizaţie în 
parlamentul nostru. Cărturar de seamă şi perfect cunoscător al tuturor 
problemelor de însemnătate politică, Al. Marghiloman, prin cuvântul său, prin 
scrisul său, prin fapta sa, a adus extrem de importante servicii ţării. Cu moartea 
lui dispare un cap politic bine organizat, un perfect gentilom şi o minte de care 
ţara ar fi avut, poate, încă nevoie". 

Mai mult sau mai puţin contestat, Alexandru Marghiloman va rămâne în 
istorie, înainte de toate, prin faptul că, în calitate de prim-ministru a fost cel 
care a primit Actul Unirii Basarabiei cu România, la 27 martie 1918, declarând: 
,,În numele poporului român şi al Regelui României, cu adâncă emoţie şi 
falnică mândrie, iau act de hotărârea cvasi-unanimă a Sfatului Ţării şi, la rândul 
meu, declar că de azi înainte Basarabia este pe veci unită cu România". 

„Va veni dar ziua când serviciile ce a adus Ţării, nu le va mai contesta 
nimeni. Atunci, Românimea recunoscătoare va aşeza la Chişinău pe soclul de 
granit( ... ) monumentul lui Alexandru Marghiloman, eliberatorul!"26

. 

25 „Adevărul". 38. nr. 12709, din 20 mai 1925, p. I. 
2
" M. Theodorian - Carada, op. cit„ p. 130. 
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Alexandru Marghiloman, mort 

„Adevărul", 12 mai 1925 
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„Adevărul", 13 mai 1925 

„Adevărul", 14 mai 1925 
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